

促进文旅融合 释放消费潜力 全力推进“五比五看”行动走深走实

市文体广电和旅游局局长 包翠霞

“五比五看”行动·一把手访谈

为纵深推进“三抓三促”行动走深走实,市委五届八次全会审时度势、科学谋划,作出了在追赶发展路径方略引领下开展“五比五看”行动的重要安排,全力推动经济社会高质量发展。市文体广电和旅游局认真落实市委要求,结合纵深推进“三抓三促”行动,坚持问题导向,明确工作目标,把准着力点,聚力攻坚克难,把开展“五比五看”行动作为释放文旅消费潜力、推动文体旅游深度融合、促进干部作风持续好转的重要抓手,全力服务保障全市文体旅游工作高质量追赶发展。

比五看”行动持续激活市场消费的落实方案,精心筛选并确定重点文旅项目,建设、旅游产业发展壮大、精品旅游线路拓展、各项文旅节会筹办、旅游景区创A升A、省级乡村旅游示范点创建等6个方面的重点工作,明确责任领导、责任科室、落实举措和目标时限,建立工作清单,实行台账管理,做到闭环式推进落实,营造了比学赶超抓落实、全力以赴促发展的浓厚氛围。

二是聚焦任务落地抓落实。今年以来,全市开复工重点文旅项目31个,完成投资6.8亿元,争取到国家文物保护专项资金1214万元,实施临洮战国秦长城遗址段展示等文物保护项目6个。赴北京、上海、西安等地开展招商推介活动,与四川嘻嘻乐游乐、深圳市望华建设集团等企业成功签约文

旅康养研学、游乐园建设等项目,签约总投资2.38亿元。印发了《定西市第四次全国文物普查实施方案》,组建领导小组,召开了领导小组第一次会议,第四次全国文物普查工作如期启动。起草完成《定西市第三届运动会实施方案》,明确了举办时间、地点、主题及主要活动,各项筹备工作加快推进。省十六运会场馆建设及改造提升项目稳步实施。

三是抢抓流量机遇赋能消费。抢抓“天水麻辣烫”流量机遇,系统谋划,推进系列文旅消费措施,先后4次赴天水举办“放宽心·吃好粉”系列定西文旅专场推介及非遗展演展示活动,推出市城景区免费游、特色产品买赠等促销措施,送出市内重点景区免费体验券达1万张,定西宽粉系列产品1万余份,70余种、300多件特色美食和文创产品集中亮相天水古城。以“人间烟火 食在定西”为主题,推出天水一定西一甘南、天水一定西一兰州等精品游线路12条、乡村度假游线路6条,

加大“引客入定”力度。今年以来,我市文旅消费亮点纷呈,市场消费活力十足,1-5月累计接待游客1006.62万人次,旅游花费5855亿元,同比分别增长44.42%和92.27%。

四是多维宣传提升品牌形象。通过网络营销和节庆营销相结合、新媒体平台密集宣传的营销方式,构建全方位、多层次、立体式的宣传营销体系。在微信、抖音、快手等全媒体平台分别搭建“定西宽粉”等文旅相关话题,播放量超4亿人次,在兰州、天水、庆阳等重点客源城市举办文旅推介活动13场次,近期又邀请拥有百万粉丝的大V和东方甄选主播杰西,围绕我市重点景区、文旅场馆、特色美食开展了为期10天的拍摄宣传活动。策划举办的“薯都之约、乡村之约、梦想之约、美食之约——歌声里的定西”、“洮河大合唱”等特色文旅传唱活动,让城市里的“文化烟火气”更加浓厚,“药都薯乡·壮美定西”的品牌影响力更加响亮。

路灯照亮“民心”

——定西“一月一难题”常态化解决城市管理顽疾

新甘肃·甘肃经济日报记者 丁陆军 通讯员 马丽雨

“去年,我们小区门口这条路的路灯大多不亮,小区又邻近郊区,晚上黑乎乎的。今年维修后全亮了,夜间出入方便多了。”居住在安定区广银时代城小区的市民李先生深有感触地告诉记者。

今年以来,为切实解决影响群众生活和长期困扰城市管理的顽疾,定西市坚持问题导向,在全市开展“群众急难愁盼一月一难题”常态化整治。由住建局长牵头,坚持问计于民、问需于民,在广泛征集意见建议的基础上,制定工作实施方案,确定全域无垃圾、消防、城市路灯照明、扬尘烟尘污染、园林绿化、城市公共交通、市场和商业街区、城市出入口、河道沟渠、市政设施、空闲地、沿街立面整治等12项整治任务,每月明确一项重点整治任务,确定牵头单位组织实施。

城市路灯照明整治是2024年定西市“群众急难愁盼一月一难题”常态化整治的一项内容,重点对市城区主干道、广场、公园、桥梁、城市出入口和背街小巷及道路两侧可视范围内的城市路灯照明设施进行排查,解决没有安装路灯、路灯破损、不亮和存在安全隐患等问题。整治期间,维修、更换路灯2370处,维修开关控制设施设备等隐患点367处,提升了城市夜间照明质量,营造了安全舒适的夜间生活环境。

常态化整治工作开展以来,已陆续

完成了全域无垃圾、消防、城市路灯照明、扬尘烟尘污染等攻坚月集中整治。各县区积极发动村社、干部群众、企事业单位及沿街商铺开展全域无垃圾整治活动,自查取缔垃圾堆放点6917处。各级消防救援机构针对占用堵塞消防车通道、电动车违规上楼入户充电、消防设施未保持完好有效等问题,组织开展专项排查,全面落实消防设施维保责任,实现精准化、网格化管理。全市共注册消防控制室281家,注册人员1954人,接入物联网单位286家,曝光整治堵塞消防车通道违法行为268起,整治违法违规施工作业、违规设置防盗网或广告牌、建筑消防设施损坏停用等突出问题173家,突出风险隐患419条。生态环境部门督促覆盖裸露施工场地14.988万平方米,安装油烟净化设施2501台、清洗油烟净化器4854台次,通过扬尘烟尘专项整治,一季度市区可吸入颗粒物(PM10)浓度值为75微克/立方米,同比下降11.76%,空气质量持续改善。

定西市住建局局长陈新民表示:“对已整治的问题,我们还协调督促牵头单位和各县区继续巩固成效,防止反弹。按照计划,统筹推进集中人力、物力,统筹推进集中整治攻坚月行动,通过以改促治,固化成果,营造干净整洁、设施完善、安全有序、和谐宜居的城市环境,打造人民满意的宜居韧性智慧城市。”

“五比五看”行动进行时

(上接第一版)

安定区委组织部机关党支部书记围绕深刻认识开展党纪学习教育的重大意义、深入学习贯彻新修订的《条例》、以“五大工程”为统领不断推动组织工作提质增效等方面进行了讲解,引导党员干部真正做到学纪、知纪、明纪、守纪,着力建设讲政治、重公道、业务精、作风好的模范部门。

围绕主责、紧盯主业,把学习和工作、教育和实践统一起来。安定区纪委监委将正面引导和反面警示相统一,带领党员干部学习《条例》的同时,强化警示教育,选取违反“六项纪律”典型案例,摄制警示教育片,以案说纪、以案施教,以案促改。

“身边人身边事是最好的教科书,也是最好的清醒剂。”安定区纪委监委相关负责人介绍,坚持用好用活

反面教材,充分发挥案件查办政治功能,用身边事教育身边人,用同类事警醒同类人,将在认识纪律上更加深入、在维护党纪上更加坚定、在学纪守纪上更加自觉,推动党纪学习教育走深走实。

安定区牢固树立真抓实干、真学实学、减负赋能的鲜明导向,即不对写读书笔记、心得体会等作硬性要求,不要求留痕管理,不搞不必要的形式创新,不随意增加“自选动作”。全区各级党组织抓住学习重点,丰富学习载体,组织党员、干部认真学习《条例》,确保学有质量、学出实效。

截至目前,全区各级党委(党组)开展理论中心组学习231场(次),宣讲解读407场(次);1005个基层党组织通过“三会一课”、主题党日等方式开展集中学习2595场(次),纪律党课1005场(次),警示教育612场(次)。

小小“游乐场” 孩童欢乐多

6月16日,记者在安定区广厦金都·帝豪住宅小区看到,孩子们正在游乐场嬉戏,现场一片欢声笑语。

近年来,安定区不断提升社区服务精细化水平,加强各小区健身、游乐设施配备,不断增强居民的获得感和幸福感,小区已然成为市民休闲娱乐、健身的好去处。

新定西·定西日报记者 简泽华 摄



“今年新上线使用的陇西各县管领导班子和领导干部考核评价系统,操作简单便捷,不仅减轻了我们基层的工作压力,还提高了考核效率。”近日,陇西县水务局党组书记、局长李向平说。

向科技要答案、向数据要效率,是陇西县探索信息化考核赋能基层减负的重要举措之一。经过反复调查评估、优化完善,陇西县委组织部负责开发的县管领导班子和领导干部考核评价系统正式上线运行,打开微信、浏览器等软件“扫一扫”,便可实现全程线上无记名考核测评,大幅压缩了工作成本。

初夏时节,通渭县牛谷河20里水岸农耕文化风情线垂柳依依、流水潺潺,花团锦簇、景色宜人。滨河湿地公园依山傍水,碧波荡漾、睡莲花开,花红柳绿、移步换景,郁郁葱葱、绿意满园,置身园内,颇有“不是江南胜江南”的感觉。

近年来,通渭县统筹生产、生活、生态三大布局,大力推动“公园城市”建设,先后在牛谷河沿线建成十个“城市公园”,其中阁楼亭榭、劲松杨柳与牛谷河跌水堰水系景观交相辉映,汇聚起一幅碧波映城、碧水润城的生态宜居唯美新画面。

休闲生活图景 ——主题公园释放市民幸福感

“我要坐那个小鸭子的船”“我喜欢那个花船”“妈妈我也要坐……”

周末时光,在通渭县牛谷河20里水岸农耕文化风情线,翰墨水上乐园一片热闹非凡的景象。

往日平静的如意湖,迎来了一群“家伙”。原来是各种动物形状的游船让孩子们欢呼雀跃。去玩水,才是这个夏天的打开方式。只有20℃夏天的通渭,为人们开启了一场水上乐园的夏日时光。携老扶幼,游人如织,人们感受到了久违的快乐,也在内心唤起了关于水的快乐。

“以前我们就在公园附近带孩子玩,现在有了水上乐园,孩子们玩得更开心。”市民张露感慨通渭近年的巨变,日益变好的生态环境和公园绿地的增加,不断提升着市民的幸福感和满意度。如今,市民移步公园广场就能切身感受到“处处有景观,移步就换

陇西：考核“瘦身”为基层减负

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟 通讯员 郝星 何永峰

“据统计,考核评价系统投入使用以来,仅各类办公耗材支出费用一项,全县131个被考核单位节约考核成本环比下降80%以上。”陇西县委组织部干部股工作人员介绍。

优化考核办法,保证“精准考核”的同时“精简瘦身”,是陇西县继使用考核评价系统之后,为基层松绑减负的又一重要举措。新修订的《陇西县

县管领导班子和领导干部“1+6”考核评价办法》,通过构建“党政履责督查+高质量发展政绩考核”全周期立体化考核体系,按照类别将考评对象划分为乡镇、综合部门、经济工作部门、社会发展部门等7个类型,区分正职和副职、单位类型实行差异化分类精准考核,确保干得好的考得好、考得好的用得

“我们将强化结果运用,把考核结果作为领导班子和领导干部评优选先、职级晋升、选拔使用的重要依据,以实干论英雄,凭实绩用干部,激励全县干部职工在争创全省县域经济发展强县、奋力谱写中国式现代化陇西实践崭新篇章的赛道上拼搏奋进、创先争优。”陇西县委组织部负责人说。

通渭：襄城蝶变看城市发展新图鉴

新定西·定西日报通讯员 包雪瑞

景”的景观效果。碧波荡漾、水趣盎然,涵育幸福之城。天蓝地绿,公园依次相接,移步入园,风景如画,长廊曲折、花木扶疏、波光粼粼,宛如走进一幅风光旖旎的生态画卷。

此外,牛谷河沿线还有浪漫、古朴的秦嘉徐淑公园,风景秀丽的温泉湿地公园,趣味十足的儿童公园,迷你口袋公园等,为市民打造出了一个享受生活的舒适空间,构建了一幅生动的城市休闲生活图景。

人间烟火图景 ——“夜经济”点亮城市新活力

激情澎湃的乐队、舞蹈、川剧变脸等表演吸引人们驻足,人们随着音乐的节奏摇摆舞动,尽情释放着活力与热情。近日,书画名城康养通渭——通渭县第三届啤酒音乐美食文化节盛大开幕。市民们走出家门,尽情享受夏日美好“食”光,畅享“夜经济”带来的多元化体验。

在啤酒广场,入驻商家推出“网红”夜宵、特色饮品等,为市民群众带来一段充满趣味与惊喜的“淘”趣之旅。人们穿行其间,或逛吃或,或赏或玩,感受升腾起的“烟火气”。一个个摊位前热腾腾的锅子、烤串、酸辣粉,配上小菜,斟满爽口的啤酒,这个夏日的夜晚,激情四溢的人们把酒言欢,回归夜晚的闲适,感受城市的烟火气。

“我在新疆10年了,这次回到通

渭让我非常震撼,和朋友在啤酒广场叙叙旧,吃到心心念念的美食,感觉很幸福。”夜幕降临,华灯初上,阔别通渭10年,刘红娟和朋友坐在一起聊起的全是家乡的变化。

夜经济,是城市活力的重要指标。通过啤酒音乐美食文化节也展示着通渭热情开放、文明进步的城市风采,广大市民在尽享啤酒芳香、尽享文化大餐中带动夜色经济发展,不断提升了城市的活力,释放着消费潜力。近年来,通渭县积极探索发展“夜经济”,以举办节会为契机,带动地摊经济、夜色经济的发展,向人们展示通渭风情,推广通渭特产、特色小吃、非遗文化,进而拉动通渭文化旅游、服务等行业的持续发展。“夜经济”进一步激活了全县经济社会发展的“新活力”。

文化润城图景 ——书画名城处处皆墨墨

通渭,一个从不缺笔墨的地方。今年的5月20日,通渭县在秦嘉徐淑公园举行一场集体颁证仪式和联谊活动。“思君兮感结,梦想兮容辉”,东汉诗人秦嘉将对妻子徐淑的思念之情寄托于诗中,穿越千年的爱恋、琴瑟和鸣,与子契阔。新人们在古朴浪漫的公园里相伴而行,映

入眼帘的是楹联、牌匾、碑刻等彰显城市文化内涵的作品。行走在滨河大道,路灯、廊桥、山石,每一处都能看到通渭书画艺术的魅力,你会时刻感受到“中国书画艺术之乡”的特别韵味。

如今,在通渭县,牛谷河城区段与滨河休闲公园、书画公园、红军长征公园等交相辉映、相得益彰,展现出水清、岸绿、河畅、河美、人和的河湖画面,生态效益日益凸显,城市品位形象得到极大提升。

在公园的建设上,通渭历史文化体现得淋漓尽致。秦嘉徐淑公园里廊桥、连理亭、比翼阁颂着浪漫的爱情,生态湿地公园唱响水生态的赞歌……都融入了通渭书画文化的气息。结合城市建设,通渭在公园建设中做好做足水文章,打造城市新景观,让市民出门看得见绿景,感受到变化,寻得到去处。

据了解,为建设宜居宜业宜游宜养的山水园林城市,通渭县谋划实施了总投资4.3亿元的牛谷河城区段水生态综合治理工程,计划打造牛谷河20里水岸农耕文化风情线。该项目开工建设三年多时间,目前累计治理河道5公里,已完成投资1.84亿元。

通渭,以烟火耀人间,以生态韵新姿,以文化润新城,绘就了城市融合发展的新图鉴。

新时代 新征程 新伟业